



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年8月27日

星期五

思
想
光
化文
字
魅
力□ 编辑：
徐 陈明
静 静丽

黎明前的电波战

□刘大军

1949年青岛解放前夕，中共秘密电台小组凭借无所畏惧的精神和精湛的无线电技术，与国民党特务和其无线电侦测部队斗智斗勇，始终确保通讯畅通，为解放青岛做出了贡献。

吴荣森，1927年生于山东安丘，1943年参加革命，1945年加入中国共产党。1947年6月，吴荣森打入青岛国民党海军第二基地司令部接舰处任机要秘书，利用业余时间到浙江路基督教青年会夜校无线电训练班学习，达到甲等报务员的水平，并成为中国业余无线电协会青岛分会骨干会员。

1948年8月，经胶东区党委统战战部批准，吴荣森、黄振远和徐宝光组成电台小组，吴荣森任组长，黄振远负责保卫，徐宝光负责市内交通，确定吴荣森大姐吴瑞爱和大姐夫于琦居住的胶东路20号甲作为秘密台址。12月下旬，由于黄振远被国民党宪兵逮捕，吴荣森奉命停止电台工作，撤回解放区。

时任胶东区党委统战部部长的吴若岩，在担任新四军第五师情报处处长期间，曾与美国第十四航空队无线电技术人员合作，在大悟山、汉口等地设立无线电侦察通讯网，因此对无线电台业务颇为精通。他特地约见吴荣森，并对无线电器材和秘密电台所处环境等情况提出了建议：改进室外天线，把天线塞进竹竿伪装成晒衣架，安置在楼顶或阁楼窗户外面，随时调整角度；针对胶济铁路截断后可能出现间歇性停电，应解决直流电源，保证电台正常通报。此外，国民党即将向青岛派出无线电侦测部队，秘密电台不能固守一个点，要多设置几个预备台址，以游击战术对付无线电侦测和特务的搜查，狡兔三窟！

吴若岩特意提到，解放军向青岛进攻的时间越近，敌人的戒备和封锁就会越严，我方必须做好海路和陆路秘密交通线被完全切断的准备，电台通讯的作用将更为重要。“你要尽快返回青岛市区，恢复秘密电台工作，胶东区党委统战部所属各潜伏小组的重要

情报，今后全部交给你们发报。”午饭时，吴若岩特意安排伙房多做了两个菜，为吴荣森“设宴”壮行。

吴荣森返回青岛后，立即按照吴若岩的指示对天线进行改装，设法购买了一部手摇马达，并选定了两个预备台址。

1949年春节过后，国民党第十一绥靖区司令部发布《关于无线电台取缔的通告》，将青岛市区27家业余电台全部没收，为无线电侦测部队清理空中电波，全力围剿中共秘密电台。一天深夜，吴荣森正在发报，院里突然传来声音，原来是有人翻墙跳了进来。尽管后来发现进来的是个小偷，为了防备万一，秘密电台还是转移到了第二台址，也就是曹县路华北火柴厂后院宿舍徐宝光家。

5月19日夜，吴荣森戴上耳机，听到一个正在呼叫我台的电码，是通讯总台的工作时间提前了，还是通讯总台出现紧急情况更换了报务员？到了预定时间，耳机传来一个熟悉而亲切的手法呼号：是小鲁！几乎同时，那个陌生的呼叫就像见了光的鬼影，立刻消失。5月20日夜，同样一幕再次出现。吴荣森明白了，这是敌台在模仿通讯总台呼叫诱骗我台，敌台报务员显然已经侦测出了我台发报频率、通讯总台收报频率以及双方通报时间，接下来肯定会有更加毒辣的阴谋。

果然，敌台开始对通讯总台发报频率实施电波干扰，吴荣森耳机里全是噪音，几乎什么都听不清，只好多次发出本台受到干扰的缩写代号QRM。第二天，第三天，敌台持续不断实施干扰，吴荣森虽然完成了收报，但速度很慢，通报时间也被拖长。随后，敌台对秘密电台和通讯总台同时实施干扰，吴荣森发报时，机关总台多次发来QRM讯号。吴荣森按照自己想好的对策，收报时尽量调准，仔细辨认通讯总台信号；发报时放慢速度，给通讯总台留出辨认时间，终于等到通讯总台完成收报的信号。

那晚，吴荣森关闭设备，在一片寂静之中，远远听见火柴厂后



吴荣森(左上)和战友。

院围墙外华阳路那边，传来轻微的汽车发动机轰鸣声，缓缓地从这头到那头，再从那头到这头。现在已是深夜，这辆汽车为什么总是来回打转？吴荣森猛然想起吴若岩部长防备敌人无线电侦测的指示，身上顿时出了一身冷汗。幸亏火柴厂院落较大，再加上秘密电台关机较早，无线电侦测车未能测定具体位置，只得在天亮之前撤走了。

由于敌人已经锁定秘密电台的大致范围，再次发报会有暴露的危险，秘密电台小组决定暂停工作，利用国民党军警戒备松懈的机会，将电台转移到第三台址恢复通报。

5月23日晚上，交通员送来一份情报，内容是蒋介石命令将国民党军撤离青岛的时间改为6月2日，并增派船只将物资和人员运往台湾。这份情报非常重要，交通员要求吴荣森今夜务必发报。

5月24日凌晨1点，吴荣森刚一开机，敌台已在滴答滴答地呼叫，预定通报时间一到，干扰信号猛然增大，完全遮盖了通讯总台的呼叫。过了五分钟，又过了五分钟，吴



青岛地下电台小组使用的发报机。

不得不在天亮前撤了回去，吴荣森再次死里逃生。

6月1日，胶东通讯总台派出一部电台，跟随解放军先头部队向市区进发，随时与吴荣森电台通报。吴荣森奉命全天二十四小时开机，改用明码通报。在青岛市电话局地下党员的协助下，各秘密情报小组用市内电话与吴荣森联系，传达上级指示，传送密情报告，大大提高了工作效率。

6月2日上午10点，通讯总台来电：“部队已进入市内，你台胜利完成任务。请关机，市内再见。”

麻烦，急切为反共“建功立业”的秦启荣及部下王尚志露出了狰狞的嘴脸。

3月30日凌晨，我军270余人到达同古村时遭遇敌方阻挠。营长吕乙亭果断命令部队“肩枪”，宣传科长邓广镇借此引领大家高唱起“大刀向鬼子们的头上砍去”“中国人不打中国人”等抗日歌曲继续前进。当大部分人员走进天河村西门外的围墙时，一架机关枪突然从围墙露了出来。占有绝对优势的敌人居高临下，用猛烈的火力将我军压制在毫无遮挡物的狭窄河滩上，带领尖刀班走在最前面的吕乙亭营长当场中弹牺牲。

在这危急时刻，鲍辉、潘建军及邓广镇仍然采取克制态度，命令部队“不要还枪”，并且向围墙上的敌人高喊“枪口不要对内”“中国人不打中国人”。但是敌人反而越发丧心病狂，天河村西门大开，村内敌人与南山、北山、西山的敌人从四面向我军包抄过来。除六十余人脱险外，其余210

名干部及战士都落入敌人的魔掌。狡诈阴险的王尚志邀“功”心切，找来叛徒宋雨田、李荫亭，让其从被俘人员中指认八路军干部。邓广镇和鲍辉、潘建军等干部面对敌人的引诱威逼大义凛然，怒斥宋、李二人背信弃义、破坏抗战的罪行。最后，敌人为了掩盖其罪行，先是把邓广镇和鲍辉、潘建军3人带走，于当夜押到天河村东门外东坪秘密杀害，邓广镇牺牲时还不满30岁。其他被俘八路军干部同样英勇不屈，誓死不降，后来也被残忍杀害。其余战士或被遣散，或被杀害，这就是震惊全国的天河惨案。

邓广镇牺牲后，他生前所写的《黑铁山聚义》一诗，由于境海谱曲，在部队中广为传唱，成为鼓舞广大干部、战士继续同敌人英勇战斗的有力武器。天河惨案距今虽已过去许久，但邓广镇和那些在惨案中牺牲的烈士，为了民族大业，在凶残敌人面前所表现出的铮铮铁骨，就像一座丰碑，永远值得后人敬仰和祭奠。

鲁北大地上的丰碑

□邓吉收

临邑地处鲁北平原，距济南只有70公里。在那战火纷飞、血雨腥风的革命战争年代，这里涌现出了许多可歌可泣的英雄人物和革命事迹。邓广镇就是其中的一位，尽管他的一生极为短暂。

1909年，邓广镇出生于临邑县城以南十华里的齐家庄。1925年考入省立第一师范后，邓广镇很快受到革命思想的影响，当年就加入了社会主义青年团，1926年加入中国共产党。在学校里，他积极从事革命宣传活动，和同学高元贵一起组织“进步书籍贩卖部”，秘密售卖由上海寄来的进步书籍。

1927年11月，为抵制学校在教学上的封建腐朽之风，他和王幼平、高元贵等组织学生进行罢课斗争，后来发展为驱逐反动校长的运动，遭到军阀张宗昌的镇压，被开除学籍。这次学潮，尽管有40余名学生被开除，但邓广镇未丧失斗志，他走到哪里就把革

命道理宣传到哪里。直到1929年，张宗昌在济南的反动统治被推翻，他和其他同学得以重返学校，继续学习。

1937年，邓广镇积极响应抗日救国的号召，毅然投笔从戎，于1938年2月参加了黑铁山起义部队——山东人民抗日救国军第五军。后来，这支武装整编为八路军山东纵队第三支队，邓广镇任该支队政治部宣传科科长。

1939年3月，在鲁北大清河地区坚持敌后武装斗争的第三支队，为了适应抗日形势发展的需要，选派政治部主任鲍辉、特务团长潘建军、宣传科科长邓广镇等62名干部、战士前去鲁南“山东抗日军政干部学校”和延安“抗日军政大学”学习。由营长吕乙亭率部队护送，此行队伍共计270余人，博山县天河村是途中必经之地。

此时距国民党蒋介石集团确定的“溶共、防共、限共、反共”的反动方针刚刚过去两个月，驻守在山东的国民党顽固派不断制造